
 

 

Format Research s.r.l. 

Sede Legale  

Via Ugo Balzani 77  

00162 Roma, Italia - REA 747042/rm  

 

Tel +39.06.86.32.86.81,  

Fax +39.06.86.38.49.96 

 

 

 

 

CF / P.IVA / REG.IMP.ROMA: 04268451004   

Cap. Soc. € 25.850,00i.v. 

 

www.formatresearch.com 

info@formatresearch.com 

format@pec.formatresearch.com 

 

 

UNI EN ISO 9001:2015 

CERT. N° 1049

 

 

(23-03-17; 2022-209zz9 Nota informativa-01) 

Studio sui diritti degli anziani 

Documento completo relativo al sondaggio
1
 

1 Soggetto che ha realizzato il sondaggio 

Format Research Srl. 

2 Soggetto committente 

50&Più. 

3 Soggetto acquirente 

50&Più. 

4 Data o periodo in cui è stato realizzato il 

sondaggio 
Dal 23 settembre al 6 ottobre 2022. 

 

5 Mezzi  di comunicazione sui quali è 

pubblicato2 
 

https://www.spazio50.org/ 

 
1 Documento completo relativo al sondaggio realizzato in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di 

pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie 
nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010. 

 
2 Pubblicato su questionario/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito 

web) 
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6 Data di pubblicazione del sondaggio 
16 marzo 2023. 

7 Temi/fenomeni oggetto del sondaggio3  

Studiare il livello di conoscenza degli anziani in merito ai cosiddetti “diritti esigibili”. 

 

8 Popolazione di riferimento 
popolazione italiana con età pari o superiore a 65 anni. 

 

9  Estensione territoriale del sondaggio  

Italia- 

10 Metodo di campionamento4 
Campione rappresentativo dell’universo di riferimento. 

11 Rappresentatività ̀del campione inclusa 

l’indicazione del margine di errore 

Campione della popolazione italiana con età pari o superiore a 65 anni. Stratificazione 

del campione in funzione della residenza (Nord Ovest, Nord Est, Centro, Sud e Isole), 

dell’età (65-74 anni, oltre 74 anni) e del sesso (maschio, femmina). 

12 Metodo di raccolta delle informazioni 

Interviste somministrate con il Sistema Cati (Computer Assisted Telephone Interview)/ 

Cawi (Computer Assisted Web Interview). 

 
3Economia, società attualità, costume, marketing, salute, etica, ambiente etc.). 

 
4 Rappresentatività̀ del campione inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico 

del panel e l’eventuale ponderazione 

http://www.formatresearch.com/
mailto:info@formatresearch.com
mailto:format@pec.formatresearch.com
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13 Numerosità campionaria e sostituzioni 

Numerosità campionaria complessiva: 1.057 casi. Anagrafiche «non reperibili»: 1.045 

(26%); «rifiuti»: 1.843 (47%); «sostituzioni»: 2.888 (73%). Intervallo di confidenza 

95%. Errore complessivo +3,1%. Fonte delle anagrafiche: elenco degli abbonati al 

servizio telefonico nazionale. 

14 Testo integrale delle domande5 

1. Secondo Lei, in Italia, in che misura i diritti dei cittadini vengono rispettati? 

Cortesemente utilizzi una scala da 0= per nulla rispettati a 10= del tutto rispettati  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

2. (Solo chi ha indicato un valore minore o uguale a 8 alla domanda precedente) In 

particolare, per quale categoria di persone Lei ritiene che in Italia non vengano sempre 

rispettati i diritti?  

1. Bambini  

2. Giovani  

3. Lavoratori  

4. Giovani che intendono intraprendere una attività imprenditoriale o professionale 

5. Pensionati  

6. Persone affette da patologie  

7. Disabili  

8. Donne  

9. Extracomunitari  

10. Detenuti  

11. Persone non autosufficienti  

12. Altro  

TOTALE RISPONDENTI 95% 

  

3. Facendo uguale a 100 il suo tempo nell'arco di un “mese tipo”, quanto tempo… 

1. dedica alla sua famiglia  

 
5 Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda 
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2. dedica agli incontri con gli amici / amiche  

3. dedica al lavoro, agli affari  

4. dedica alle attività di associazionismo, volontariato, etc.  

5. allo svago (cinema, teatro, viaggi)  

6. alle attività sportive  

7. passa da solo  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

4. Lei si prende cura dei figli o dei nipoti?  

• Regolarmente     

• Ogni tanto, quando serve  

• No  

• Non ho figli e nipoti  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

5. Secondo Lei, in Italia, è un diritto frequentare i propri nipoti?  

• Sì  

• No  

• Non so  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

6. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita la possibilità di frequentare i propri nipoti? 

Cortesemente utilizzi una scala da 0=per nulla a 10=molto. 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

7. Come si informa su ciò che accade (notizie su politica, cronaca, salute, cultura, ecc)?  

1. Giornali e riviste cartacei  

2. Giornali e riviste su internet  

3. Altri siti internet di informazione che non escono cartacei (inclusi blog, forum, 

ecc)  

4. TV  

5. Radio  

6. Social network  

7. Dialoghi con amici, familiari  
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8. Altro  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

8. Secondo Lei, in Italia…?  

           Sì No Non so 

1. … è un diritto fruire di occasioni culturali e ricreative  

a prescindere dal proprio reddito?  

2. … è un diritto accedere ad una pluralità di canali informativi?  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

9. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita…? (Utilizzo di una scala da 0=per nulla a 

10=molto). 

  

1. … la possibilità di fruire di occasioni culturali e ricreative a prescindere dal proprio 

reddito?  

2. … la possibilità di accedere ad una pluralità di canali informativi?  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

10. Quanto è importante per Lei poter accedere alle nuove tecnologie? (Utilizzo di una 

scala da 0=per nulla importante a 10=molto importante) 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

11. Secondo Lei, la possibilità di accedere alle nuove tecnologie (es: smartphone, 

internet, computer), dovrebbe essere considerato un diritto per le persone anziane?  

• Certamente sì  

• Probabilmente sì  

• Certamente no  

• Non so  

 

12. Come valuta la Sua conoscenza degli strumenti tecnologici quali ad esempio 

smartphone, internet, computer? (Utilizzo di una scala da 0=nessuna conoscenza a 

10=ottima conoscenza) 

TOTALE RISPONDENTI 100% 
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13. Secondo Lei, in Italia, è un diritto per le persone anziane, usufruire di percorsi che 

avvicinino all’uso delle tecnologie?  

• Sì  

• No  

• Non so  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

14. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita la possibilità alle persone anziane di 

usufruire di percorsi che avvicinino all’uso delle tecnologie? Cortesemente utilizzi una 

scala da 0=per nulla a 10=molto. 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

15. Secondo lei, in Italia, è un diritto per le persone anziane ricevere adeguata 

protezione in caso di fragilità? 

• Sì  

• No  

• Non so  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

16. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita alle persone anziane la possibilità di 

ricevere adeguata protezione in caso di fragilità? Cortesemente utilizzi una scala da 

0=per nulla a 10=molto. 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

17. Quanto si ritiene soddisfatto della situazione economica Sua e della Sua famiglia?  

• Molto soddisfatto  

• Abbastanza soddisfatto  

• Poco soddisfatto  

• Per niente soddisfatto  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

18. Secondo Lei, in Italia…?  



7 

          Sì No Non so 

1. … è un diritto avere accesso autonomo - anche in caso  

di non autosufficienza - al proprio conto e ai propri fondi economici 

2. … è un diritto percepire un’entrata economica anche  

in caso di disoccupazione  

3. … è un diritto ricevere una pensione anche in caso di assenza 

 di contribuzione 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

19. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita…? (Utilizzo di una scala da 0=per nulla a 

10=molto). 

  

1. … la possibilità di avere accesso autonomo - anche in caso di non autosufficienza 

- al proprio conto e ai propri fondi economici  

2. … la possibilità di percepire un’entrata economica anche in caso di disoccupazione 

3. … la possibilità di ricevere una pensione anche in caso di assenza di contribuzione

  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

20. Secondo Lei, in Italia…?         Sì No Non so 

1. … è un diritto l’assistenza domiciliare  

2. … è un diritto ricevere un supporto in caso di mancanza di autosufficienza  

3. … è un diritto rifiutare le cure, anche se ritenute necessarie  

4. … è un diritto la possibilità di ricevere cure palliative, quando si è alla fine della 

propria vita 

5. … è un diritto rifiutare le dimissioni ospedaliere nel caso non si abbiano le 

condizioni per essere assistiti diversamente  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

21. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita…? (Utilizzo di una scala da 0=per nulla a 

10=molto). 

  

1. … la possibilità di una assistenza domiciliare  

2. … la possibilità di ricevere un supporto in caso di mancanza di autosufficienza
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3. … la possibilità di rifiutare le cure, anche se ritenute necessarie  

4. … la possibilità di ricevere cure palliative, quando si è alla fine della propria vita 

5. … la possibilità di rifiutare le dimissioni ospedaliere nel caso non si abbiano le 

condizioni per essere assistiti diversamente  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

 

22. Le capita di non vedere rispettate le sue opinioni da parte di altri, i suoi desideri, 

scelte, di non essere consultato per prendere decisioni che la riguardano? (Una risposta) 

• Mai 1 

• Raramente 2 

• Spesso 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

23. Ha l'impressione di non disporre dei “suoi spazi”, di un tempo nel quale potere stare 

da solo o insieme a qualcuno con il quale si vorrebbe stare?  

• Mai  

• Raramente  

• Spesso  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

24. Ha l'impressione di non disporre interamente della sua privacy?  

• Mai  

• Raramente  

• Spesso  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

25. Quanto è importante per Lei il fatto di: (0= per nulla a 10= molto) 

1. essere consultati in merito a decisioni che riguardano la propria vita  

2. disporre dei “propri spazi”, di un tempo nel quale potere stare da solo o insieme 

a qualcuno con il quale si vorrebbe stare  

3. disporre della propria privacy 

TOTALE RISPONDENTI 100% 
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26. Secondo Lei, dovrebbe essere considerato un diritto per le persone anziane, il fatto 

di…:  (Certamente sì Probabilmente sì Certamente no Non so) 

1. essere consultati in merito alle decisioni che riguardano la propria vita  

2. disporre dei “propri spazi”, di un tempo nel quale potere stare da solo o insieme 

a qualcuno con il quale si vorrebbe stare  

3. disporre della propria privacy  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

27. Secondo Lei, in Italia…?  Sì No Non so 

1. … è un diritto conoscere l’esito di un esame medico o una diagnosi accurata, 

anche quando molto negativi  

2. … è un diritto la scelta del luogo in cui vivere anche dopo la perdita di 

autosufficienza motoria 

3. … è un diritto essere precedentemente informati dei costi da sostenere per le cure 

o l’assistenza che si riceverà  

4. … è un diritto scegliere da chi essere assistito in seguito alla perdita di 

autosufficienza motoria  

5. … è un diritto poter decidere di non voler ricevere informazioni (mediche, 

economiche o famigliari) spiacevoli  

6. … è un diritto la tutela delle proprie convinzioni, credo e valori, anche in caso di 

perdita di autonomia 

7. … è un diritto poter scegliere che tipo di assistenza ricevere  

8. … è un diritto il rispetto di privacy e intimità, anche in caso di perdita di autonomia 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

28. Secondo Lei, in Italia, quanto è garantita…? (Utilizzo di una scala da 0=per nulla a 

10=molto). 

  

1. … la possibilità di conoscere l’esito di un esame medico o una diagnosi accurata, 

anche quando molto negativa  

2. … la possibilità di scegliere il luogo in cui vivere anche dopo la perdita di 

autosufficienza motoria  

3. … la possibilità di essere precedentemente informati dei costi da sostenere per le 

cure o l’assistenza che si riceverà  



10 

4. … la possibilità di scegliere da chi essere assistito in seguito alla perdita di 

autosufficienza motoria 

5. … la possibilità di decidere di non voler ricevere informazioni (mediche, 

economiche o famigliari) spiacevoli  

6. … la possibilità di tutela delle proprie convinzioni, credo e valori, anche in caso di 

perdita di autonomia  

7. … la possibilità di scegliere che tipo di assistenza ricevere  

8. … la possibilità di vedere rispettata la propria privacy e intimità, anche in caso di 

perdita di autonomia 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

29. Secondo Lei, le persone anziane hanno il dovere di…? (0=No, 1=Sì). 

 1. Tenersi in buona forma fisica (camminare, fare sport, ecc)  

2. Fare prevenzione (check up periodici, visite mediche, ecc)  

3. Svolgere attività di volontariato  

4. Partecipare alla vita pubblica e sociale  

5. Tenersi informati  

6. Lavorare  

7. Aiutare i figli negli impegni quotidiani (ad esempio prendendosi cura dei nipoti) 

8. Aiutare i figli economicamente  

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

30. (Se hanno indicato almeno un dovere alla domanda precedente) Se è un dovere, 

secondo Lei in che misura le persone anziane…? (Utilizzo di una scala da 0=per nulla a 

10=molto). 

1. Si tengono in buona forma fisica (camminare, fare sport, ecc)  

2. Fanno prevenzione (check up periodici, visite mediche, ecc)  

3. Svolgono attività di volontariato  

4. Partecipano alla vita pubblica e sociale  

5. Si tengono informati  

6. Lavorano  

7. Aiutano i figli negli impegni quotidiani (ad esempio prendendosi cura dei nipoti) 

8. Aiutano i figli economicamente 
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TOTALE RISPONDENTI 55,9% 

  


